

二〇二二年十月二十四日 星期一

星島日報
SINGTAO DAILY

F3

校長有情



津中樂道

薛昌華



新生也滿月

中秋節後，學校已恢復全日面授課。除了可以從壓縮半天面授時間中釋放，午息時看見同學井然有序在擋板保護下進食午餐，操場再次傳來打籃球和玩躲避盤的嬉笑聲，課外活動和校隊訓練陸續開展，以及學生口罩上方露出的開心月亮眼睛，同事既感動，亦欣喜校園生活可以重回正軌。

中一同學要同步適應在學習、社交、心靈及精神健康的轉變，加上反叛期作催化劑，升中適應已成為不容忽視的重要議題。新學年的中一學生在高小的學習受疫情嚴重影響，學校要極度關注來自不同小學的學生，並作出適切的支援和關顧。一如以往，學校在中一註冊日翌日隨即安排新生家長會。迎新以外，更想通過經驗老師提示家長把握暑期為孩子作好升中準備。無奈剛過去的暑假為期不足一個月，入學前的「中一適應課程」及「中一功課輔導班」匆匆上場，前者學術、活動、常規訓練並重，後者幫助同學找回學習的精神面貌。

同事想對應屆中一同學做點甚麼，說要為他們辦「百日宴」或「滿月酒」，結

果就促成了十月初的「中一滿月活動」。當天早上，家長義工們在家政室恰好雞蛋，然後用紅色玻璃紙包裹雞蛋並附上祝賀語。同學午飯後到禮堂集合，觀看由七月下旬至開學一個月期間的校園生活花絮及老師們預錄的讚賞、鼓勵和祝福說話。觀賞過程中笑聲不絕，結束時，同學更爭相拿着小型道具拍攝「滿月大合照」。放學前，我和同事去到每個中一課室派發兩隻紅雞蛋另加送鉛筆一支，寓意獲評「滿分100」。相信這個活動每年也會在國慶日之後續辦。

學校要表達對同學的關愛，富儀式感的活動容易令人難忘，更可以增加同學的歸屬感。我在面書上經常看到不同但類似的片段：老師在課室門口迎接學生，每一個同學都用自創獨特的方式手舞足蹈熟練地跟老師互動打招呼。短片的標題是「The more Children love you, the more they will understand your subject. Be strategically creative.」是的，我亦相信孩子愈愛學校，他們會愈喜愛學習。

本欄由香港津貼中學議會校長撰寫；本文作者是中華基督教會扶輪中學校長。